



1997年4月3日

联合国秘书长给安全理事会主席的信

谨提及1996年11月19日前任秘书长关于前南斯拉夫的马其顿共和国境内联合国预防性部署部队(联预部队)的报告(S/1996/961)和安全理事会1996年11月27日关于该议题的第1082(1996)号决议。

前任秘书长在报告中指出,联预部队目前的任务属于预防性质,其目的是使该国能够顺利度过动荡和危险的时期。联预部队先前是联合国保护部队(联保部队)的一部分,其作用是按照安全理事会第795(1992)号决议,在前南斯拉夫的马其顿共和国与阿尔巴尼亚和南斯拉夫联邦共和国的边界派驻人员,以监测和报告这些地区可能破坏该国的信任与稳定或威胁其领土的事态发展。根据设想,联合国这些人员的派驻也将威慑任何来源的威胁,并有助于预防外部分子和该国部队之间可能发生的冲突。

安理会成员可以回顾,前任秘书长在报告中还指出,前南斯拉夫的马其顿共和国的和平与稳定与该区域的整个局势密切相关。然而,当初部署联预部队的目的是要防止前南斯拉夫境内其他地方发生的冲突蔓延到该国,而最近的事态发展已使这种局面更不可能出现。由于该地区相对平静并且由于希望在维持和平行动方面进行节省,因此前任秘书长建议逐步减少联预部队的军事人员,1997年4月1日之前减少各级官兵300人。安全理事会第1082(1996)号决议核可了该建议,决定拟议削减应于1997年4月30日完成。

阿尔巴尼亚的最近发展以及随之而来该国某些地区出现的无法无天的土匪行为,表明巴尔干地区的稳定极为脆弱。安全理事会1997年3月13日主席声明(S/PRST/1997/14)及其1997年3月28日第1101(1997)号决议对这种日益恶化的局势深为关注,强调区域稳定的重要性,并且在此方面表示充分支持国际社会作出外交努力,以寻求和平解决危机的办法。

虽然似乎并不存在阿尔巴尼亚的问题蔓延到前南斯拉夫的马其顿共和国的明显危险,但目前的危机在该国造成严重的焦虑。如安全理事会成员所知,前南斯拉夫的马其顿共和国外交部长在1997年3月7日给我的信中强调了局势的严重性,并请求暂停削减联预部队军事人员。由于局势随时都可能变化,秘书长特别代表和联预部队部队指挥官也向我表示,对削减部队兵力的时间安排感到关切。

正如向安理会所通报的,在联预部队于3月底开始在沿南斯拉夫联邦共和国与阿尔巴尼亚边境地带拆除观察哨时,就开始了按规定削减其军事部分的工作。尽管这没有影响联预部队监测活动巡逻的数量或效果,但在阿尔巴尼亚爆发危机的同时开始关闭观察哨却造成了误解,而且立即引起当地新闻界对联预部队的批评。考虑到该区域的局势,经我同意后,我的特别代表和部队指挥官已暂时暂停削减军事部分的工作。尽管如此,为了在4月30日的最后期限之前,如期按规定削减部队人数,联预部队得在今后几天内恢复削减部队的工作。

联预部队考虑了把削减部队集中在前南斯拉夫的马其顿共和国与南斯拉夫联邦共和国边界地区的可能性。但是,在这一敏感时刻,在北部边界削减联预部队兵力仍有可能造成不利影响。如果阿尔巴尼亚局势继续恶化的话,就更有可能发生这种情况,而且有可能给该区域各地讲阿尔巴尼亚语的少数人造成影响。

迄今为止,联预部队是一个最成功的特派团。但是,在区域不安全状况有可能继续下去的时候,继续照计划进行削减有可能使国际社会第一次严肃进行的预防性部署的信誉受到损害。鉴于上述,并根据我的特别代表的意见,我建议安全理事会核

准,在目前的任务期限于1997年5月31日结束之前,暂停削减联预部队军事部分的工作。

谨请将此信提请安全理事会成员注意为荷。

科菲·安南(签名)

-----